

Межрегиональное сотрудничество - необходимое условие сохранения мезенской сёмги

■ Состоялось очередное заседание Рабочей группы проекта «Модельная река Мезень»

На очередном заседании Рабочей группы проекта «Модельная река Мезень», состоявшемся в конце февраля, шёл разговор о ходе реализации инициативы проекта по созданию Межрегиональной целевой программы сохранения и воспроизводства атлантического лосося - сёмги - в реке Мезень.

Директор «Серебряной тайги» и член Рабочей группы по разработке этого документа Юрий Паутов познакомил собравшихся с основными разделами разрабатываемой Программы.

Программа предусматривает в качестве обязательного условия сотрудничество заинтересованных партнёров Коми и Архангельской области - и в настоящее время на базе проекта «Модельная река Мезень» этому сотрудничеству уже дан старт. Следующий раздел Программы предложит варианты оптимизации рыбоохраны на Мезени, которые будут выработаны на основе анализа проблем, мешающих в настоящее время эффективной охранной деятельности. Будет проанализирована также роль существующих в бассейне Мезени ООПТ в части охраны водных биоресурсов и рассмотрены варианты создания рыбопромышленной заповедной зоны.

Ещё один раздел Программы предусматривает анализ деятельности на рыбопромысловых



Один из моментов заседания.

участках (РПУ), предоставленных в пользование, и определение единых подходов к формированию РПУ.

Среди важных разделов Программы - оценка масштабов незаконного лова атлантического лосося на всём протяжении реки, от устья до истоков, а также подготовка предложений по адаптации законодательной базы и правил рыболовства в бассейне Мезени с учётом мнений общественных организаций и граждан.

В Программе будут предложены также и мероприятия по искусственно воспроизводству и зарыблению различными видами водных биоресурсов, и рекомендации по организации общественного контроля. Специальный раз-

дел посвящен межрегиональным прикладным исследованиям, направленным на оценку численности, воспроизводства и управления запасами атлантического лосося в бассейне Мезени.

Следует отметить, что Программа ещё только разрабатывается межрегиональной Рабочей группой и пока не получила статуса подписанныго руководителями субъектов РФ официального документа. Но параллельно уже начата практическая работа. К примеру, недавно в Лешуконском районе Архангельской области прошла первая совместная конференция заинтересованных сторон. Ещё один практический шаг: в сезон 2014 года специалистами будут орга-



Александр Морозов и Алина Ванеева.

низованы на Мезени совместные мероприятия по учёту покатной молоди. Архангельской области и Республики Коми выделены для этого необходимые финансовые средства. Подобные исследования специалистов-иктиологов за последние десятилетия не проводились. Иктиологами ПИНРО если и велись какие-то работы, то только в море.

Другая тема, также рассмотренная на февральском заседании Рабочей группы проекта «Модельная река Мезень» - развитие рекреационного рыболовства на Мезени. Плюсы и минусы, успехи и проблемы этого вида деятельности рассмотрели на конкретных примерах из

практики работы РПУ в Лешуконском районе Архангельской области и в Усть-Куломском районе Республики Коми. Своим опытом и предложениями поделились предприниматели - член Рабочей группы проекта Игорь Корбут из Лешуконского района и Марина Гичева (РПУ на озере Кадам в Усть-Куломском районе).

Рабочая группа обсудила также вопросы, связанные с организацией межрегиональной конференции в Лешуконском районе - задачи мероприятия, роль и участие в ней членов Рабочей группы и представителей всех других заинтересованных сторон.

Валентина Семяшкина.
Фото Сергея Давыдова.

Проблемы общие - и решать их сообща

■ В селе Лешуконском состоялась первая межрегиональная конференция в рамках проекта «Модельная река Мезень»

О Мезени и её ресурсах

14 МАРТА в рамках проекта «Модельная река Мезень» состоялась первая совместная конференция заинтересованных сторон, представляющих разные районы и регионы, разные ведомства. Местом её проведения стало село Лешуконское - центр соседствующего с Удорским одноимённым районом, расположенного в среднем течении реки Мезень при впадении в неё Ваши.

Инициатива проведения конференции, с которой Кomi региональный некоммерческий фонд «Серебряная тайга» вышел на руководство Лешуконского района, была сразу поддержана администрацией этого муниципального образования. Заинтересованно подошли к предложению и другие стороны - ФГБУ «Комирыбвод» и «Севрыбвод», Архангельское агентство по рыбному хозяйству, Минсельхозпрод Республики Коми, администрации сельских поселений Лешуконского района, а также руководство Удорского и Мезенского районов.

Двинско-Печорское территориальное управление Росрыболовства, также приглашенное на конференцию, предложило направить для участия в ней пред-

ставителей своих подразделений - руководителей Мезенского и Удорского отделов госконтроля, надзора и охраны водных биоресурсов. В конференции участвовали также представители неправительственных организаций - общины коренного народа «Удорачи», Фонда «Серебряная тайга», Общественного совета по рыболовству (Мезенский район), Баренцевоморского отделения международной организации Фонд дикой природы (WWF России).

Конференция, которую на правах хозяина открыл Николай Изосимович Ситников, заместитель руководителя администрации Лешуконского района, началась с короткого знакомства с применимыми муниципальными районами, представители администраций которых дали информацию о состоянии экономики своих районов, занятости, отразив характерные особенности и наиболее острые проблемы, а также роль реки и рыбных ресурсов в жизни местного населения. Удору представила В.Т.Солдатенко, заместитель руководителя администрации района.

Далее в докладе-презентации Елены Рябовой (ФГБУ «Комирыбвод») о состоянии рыбных ресурсов Мезени на материале иссле-



Заместитель руководителя администрации Лешуконского района Николай Ситников.

дований иктиологов Института биологии Коми НЦ УрОРАН и ФГБУ «Комирыбвод» были представлены динамика изменений, основные факторы деградации отдельных видов и необходимые, на взгляд специалистов, условия их восстановления.

Доклад о сегодняшней практике использования рыбных ресур-

сов, о текущем состоянии и перспективах развития рыболовства на реке Мезень представил руководитель Агентства по рыбному хозяйству Архангельской области Алексей Коротенков.

С задачами проекта «Модельная река Мезень», результатами первого этапа его реализации, а также с инициативой проекта по созданию Межрегиональной целевой программы сохранения и воспроизводства атлантического лосося в реке Мезень участников конференции познакомили сотрудники Фонда «Серебряная тайга» Валентина Семяшкина и Николай Шуктомов.

Тема затронула всех
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАВШИЙ на конференции Юрий Шубин, начальник отдела аквакультуры и рыболовства Минсельхозпрода Республики Коми и член Рабочей группы по разработке межрегиональной программы сохранения сёмги, после каждого доклада давал возможность присутствующим задать вопросы, а докладчику - ответить. И этот диалог зачастую переходил в дискуссию, что говорит, прежде всего, о неравнодушии участников конференции, о том, что обсуждаемые проблемы затрагивают всех и всем ин-

тересны, а для многих просто жизненно важны.

Заинтересованную дискуссию вызывала обозначенная в докладах и выступлениях проблема перелова, в которой как раз и склонны видеть основную причину деградации рыбных ресурсов специалисты-иктиологи.

Некоторые из участников разговора выразили сомнение в этом. Например, бывший путеец Рудольф Фёдорович Титов из Лешуконского (да и не только он) видит одну из важнейших причин оскудения реки в обмелении и выносе песка и связывает это с масштабными лесоразработками в бассейне Мезени: «Раньше ям глубиной до 6 метров и больше было много, теперь в районе села Лешуконское их всего две. С 70-х годов площадь зеркала реки сократилась вдвое». В связи с этим выступающий высказал сомнение в том, что кормовая база в настоящее время достаточна для естественного воспроизводства рыбы.

Высказывались и другие мнения. Например, по словам некоторых участников, организованный любительский лов на РПУ из-за отсутствия контроля зачастую превращается в промысловый и, возможно, наносит больший урон, чем лов местным населением.

(Окончание на 6 стр.)

Проблемы общие - и решать их сообща



Коми региональный некоммерческий фонд
Серебряная тайга

Постигая мудрость природы

(Начало на 5 стр.)

Николай Кривушев, руководитель Удорского комитета по охране окружающей среды, даже задал этот вопрос А.А.Коротенкову, сформулировав его довольно жёстко: «Почему РПУ превращаются в рассадник браконьерства?». Алексей Анатольевич ответил на это, что всем нам, и прежде всего рыбоохране, надо переориентировать силы: «Мы должны определиться: или бабушки с дедушками штрафуем за мелочь, или делаем мощные объединенные рейды туда, где действительно процветает браконьерство».

Кстати, организаторы конференции, приглашая к участию в ней руководство Двинско-Печорского территориального управления Росрыболовства, как раз надеялись услышать от представителей ведомства не просто информацию о ситуации с нелегальным ловом, но и какой-то анализ динамики и тенденций, а главное - видение перспектив совершенствования охраны рыбных запасов. К сожалению, руководители ДВПТУ не сочли мероприятие в Лешуконском достаточно важным для того, чтобы участвовать в нём лично. Никто из представителей подразделений ДВПТУ на конференции также не выступил, а потому участникам её так и не удалось пока выяснить, связывает ли рыбоохрана свою дальнейшую работу только с практикуемой сейчас системой штрафов, или они всё же будут

Койнас Виталий Листов, «местные жители и государство - по разные стороны». Поэтому-то и сами сельчане также вносят свой «вклад» в уничтожение ценного ресурса.

Как изменить такое отношение? Общее мнение многих собравшихся выразил глава сельского поселения «Козьмогородское» из Мезенского района, он же председатель районного Общественного совета по рыболовству Виктор Александрович Обросков: «Все существующие сейчас правила основаны на запретительной схеме. Думаю, что необходимо переходить от

В целом участники конференции высказались в поддержку инициатив проекта «Модельная река Мезень», в том числе поддержали и направления межрегиональной программы сохранения мезенской сёмги. Готовы участники конференции и к личному участию в мероприятиях проекта. Например, многие активно откликнулись на инициативу проекта по анкетированию населения и даже предложили оптимальные варианты его организации. В 2014 году запланированы опросы населения по двум позициям. Во-первых, для выяснения объемов нелегально-



На конференции в селе Лешуконском.



Участники конференции от Республики Коми.

ориентироваться на другой коначный результат - сохранение рыбных запасов. Ведь именно это, по мнению участников конференции, должно быть целью рыбоохраны.

И не только рыбоохраны. Ведь причин осуждения рыбных запасов много, это проблема комплексная, и решать её надо тоже комплексно, согласованно и в сотрудничестве. К этому выведу пришли участники конференции. Но, к сожалению, сегодня пока нет согласия между всеми заинтересованными сторонами. Не случайно в ходе конференции, когда шёл разговор о сохранении популяции сёмги, прозвучал вопрос из зала: для кого будем сохранять? Этот риторический вопрос - свидетельство того, что местные жители уже не воспринимают этот ресурс как свой, не считают себя хозяевами. Как сказал житель села

запретов - к регулируемому лову с ограничениями. В 70-е годы сельсоветам было дано право выписывать путёвки на вылов рыбы - я не имею ввиду сёмгу: сёмгу надо защищать, а другие виды разрешить ловить».

Этот вариант, судя по всему, далеко не самый плохой в общей схеме, направленной на сохранение сёмги: все участники конференции согласились, что, если будет больше возможностей на вылов другой рыбы, пресс на сёмгу непременно спадёт. В связи с этим целесообразно, например, рассмотреть возможности зарыбления другими видами. По мнению участников, положительную роль могло бы сыграть и разрешение лицензионного лова на сёмгу для местных жителей. Ведь прежде чем что-то запрещать, надо что-то и разрешить, то есть дать людям другую возможность.

Мезень и Варзуга - общего больше, чем различий

Участникам конференции была представлена также информация, напрямую не касающаяся проблем Мезени, но от этого не менее интересная и нужная. Речь идёт о выступлении Алексея Голенкевича, координатора программы по устойчивому рыболовству Баренцевоморского отделения WWF России. Начав с проблемы сохранения диких популяций атлантического лосося, актуальной в разных регионах мира, и анализа возможных путей её решения, Алексей под-



Николай Ситников, Юрий Шубин и Алексей Коротенков.

робно остановился на ситуации с варзугской популяцией сёмги и представил проект пятилетней программы её восстановления, рассчитанный на один жизненный цикл атлантического лосося. Река Варзуга протекает по территории Кольского полуострова (Мурманская область) и так же, как и Мезень, впадает в Белое море. По мнению экологов Баренцевоморского отделения WWF, основной причиной сокращения численности сёмги в бассейне Варзуги является незаконный лов. Поэтому предложенная программа направлена на повышение эффективности рыбоохранной работы, что, по мнению авторов, может быть достигнуто в том числе и через общественный контроль и вовлечение местного населения в индустрию лицензионного рыболовства с вложением не менее 75 % прибыли в охрану и мониторинг популяций. Инициаторы спасения варзугской популяции сёмги так же, как и специалисты, работавшие в мезенском проекте, пришли к выводу, что создание благоприятных условий для нереста популяции диких лососей является значи-

тельно более эффективным и рентабельным, чем строительство рыбозаводов, то есть искусственное воспроизводство. Ведь, по большому счету, для восстановления популяции необходимо только сохранить нерестилища и дать возможность нерестовому стаду беспрепятственно осуществлять миграцию и отложить икру. По словам А.Голенкевича, «именно эту, предельно простую по сути, но трудновыполнимую по ряду причин задачу необходимо решить в ближайшие годы».

На Мезени выполнение этой задачи потребует гораздо больших усилий и практически невозможно без сотрудничества, без согласованных действий самых разных сторон. Хотя бы потому, что протяженность Мезени вчетверо больше, чем Варзуги, и на Мезени - десятки населенных пунктов, тогда как на Варзуге всего лишь две деревни - Варзуга и Кузомень. И всё же общих проблем больше. А главное, есть общее видение ситуации и путей её улучшения.

Валентина СЕМЯШКИНА
Фото Сергея ДАВЫДОВА
и Альберта ЛОГИНОВА.

РЕЗОЛЮЦИЯ межрегиональной конференции «Устойчивое управление рыбными ресурсами в сотрудничестве с местным населением: Модельная река Мезень»

Заслушав доклады и выступления участников, конференция констатирует, что состояние рыбных запасов Мезени, и прежде всего такого важного ресурса, как атлантический лосось, нуждается в комплексном изучении. Исследования необходимы также для определения степени воздействия на состояние рыбных запасов различных факторов, в том числе масштабных лесоразработок.

Конференция поддерживает инициативы проекта «Модельная река Мезень» и выражает готовность представителей сторон - участников конференции - подключиться к реализации предложенных инициатив, прежде всего мероприятий по сохранению мезенской сёмги.

Конференция обращается к жителям Мезенского, Лешуконского и Удорского районов, всем заинтересованным сторонам с предложением содействовать развитию осознанного отношения к пользованию рыбными ресурсами Мезени - с целью их сохранения и дальнейшего устойчивого хозяйствования.

Конференция считает важным развитие сотрудничества между районами бассейна Мезени:

- по организации общественной поддержки сохранения атлантического лосося в реке Мезень;
- по обмену опытом хозяйствования на реке;
- по активизации территориального самоуправления и поддержке местных инициатив, направленных на организацию и развитие устойчивого хозяйствования.
- по проведению следующей межрегиональной конференции в с.Лешуконское (в 2015 году), а также других совместных мероприятий, направленных на сохранение рыбных запасов и развитие устойчивого хозяйствования на реке.

Принята 14 марта 2014 г.,
село Лешуконское,
Архангельская область.

ВСЁ В НАШИХ РУКАХ

■ Недостаточно одного желания, а нужно содействие, оказание конкретной помощи развитию кооперативного пользования ресурсами реки

В конце прошлого года в Кослане состоялась очередная конференция ССПСК «АгроУдора». Традиционно среди приглашённых были представители разных ведомств, включая ФГБУ «Комирыбвод», Комитет по охране окружающей среды, Мезенско-Печорское территориальное управление по контролю и надзору за водными биоресурсами, редакцию районной газеты «Выль туйёд», Кomi региональный некоммерческий фонд «Серебряная тайга».

И это естественно, ведь сотрудничество и партнёрство всегда оставались верными «союзниками» в решении наболевших проблем. Но, как показывает практика, недостаточно одного желания, а нужно содействие, оказание конкретной помощи развитию этого начинания - кооперативного пользования ресурсами реки, которых, увы, сегодня пока не хватает.

Честно говоря, за последние два года деятельность кооператива «сбила ход». И тому причин несколько. Есть среди них и объективные, но всё же преувеличивают бездействие членов правления и инертность самих членов кооператива.

Повестка дня собрания, кроме отчёта председателя за истекший период, была посвящена в основном вопросам, касающимся любительского, спортивного и промыслового лова рыбы на закреплённых рыбопромысловых участках (РПУ).

Следует сказать, что, судя по состоянию рыбных запасов в бассейне Мезени, ситуация с каждым годом ухудшается. Об этом много говорилось и раньше, были обращения общественников и в Росрыболовство, и в Минсельхозпрод, и в другие



Отчитывается Александр Морозов.



Новым председателем стал Геннадий Политов (крайний справа).

заинтересованные ведомства. Есть в этом направлении и инициативы Кomi регионального фонда «Серебряная тайга», который реализует в бассейне нашей реки проект «Модельная река Мезень». Фонд самосто- тельно изыскивает средства на проведение необходимых исследовательских мероприятий с привлечением разных специалистов, в том числе биологов, экологов, ихтиологов. Проведенные в рамках этого проекта научные экспедиции по р.Мезень от верховьев до устья ещё раз подтверждают существенные изменения водной среды и состояния биоресурсов.

«Серебряная тайга» старается согласовывать свою деятельность с сельчанами и действует в наших интересах. Вот и на сей раз на собрании «АгроУдоры» эколог фонда Николай Шуктков нацелил членов Глотовского отделения кооператива на участие в проведении мониторинга рыбных ресурсов на р.Ирва, предварительно пояснив, как

вести системное наблюдение и учёт в местах лова рыбы. Ведь, хотя главными факторами оскудения водных биоресурсов, на мой взгляд, всё же остаются природные изменения естественной среды, ясно и другое, что произошло это не без участия человека с его потребительской психологией. К примеру, были проведены масштабные промышленные рубки лесов без учёта экологической экспертизы.

Отрадно, что члены кооператива с пониманием отнеслись к предложению о приостановлении всякого лова рыбы на РПУ «Тшуупта-ты» и «Петыр-ты» сроком на три года. А бригадиром А.А.Беляеву и М.А.Мосееву поручено установить специальные информационно-предупредительные аншлаги в устьях проток водоёмов.

Кстати, в части промыслового лова рыбы на РПУ р.Ирва также скорректировали ориентир по квотам на 2014 год в объёме лишь до 1200 кг вместо 3000-3300 кг в сравнении с 2013 го-

дом. А вот по лову миноги в зимний период на Мезени и Вашке из-за нестабильного подъёма этого уникального рыбообразного вида в последние два года приняли решение о временном приостановлении промысла до лучших времён.

По информации председателя кооператива Александра Морозова, за последние два года произошёл существенный спад по сборам ежегодных паевых взносов среди членов ССПСК «АгроУдора». Во-первых, это личная недисциплинированность, во-вторых - бесконтрольность со стороны бригадиров. В отношении нарушителей установленных требований вывод один - исключение из членов кооператива. Справедливости ради решено дать отсрочку до очередного общего собрания, за что и проголосовали участники конференции единогласно.

Есть хорошая народная поговорка: «Взялся за гуж - не говори, что не дюж!» Только мы сами можем навести порядок в

своём общем доме. Земляки! Наша тихая Удора самая светлая, а значит мы должны быть самыми светлыми в своих по- мыслах и делах!

**Алексей ИРВИНСКИЙ.
Фото Александра СЕЛИВАНОВА.**

От редакции: 21 марта состоялось очередное собрание «АгроУдоры», на котором члены кооператива обсудили много принципиальных вопросов - о временном прекращении лова рыбы на двух из пяти РПУ на Ирве, о контроле со стороны арендатора за любительским ловом на арендованных РПУ, об итогах совместной конференции в Лешуконском районе, организованной в рамках проекта «Модельная река Мезень».

Члены кооператива избрали новый состав правления «АгроУдоры», в которое вошли все бригадиры и руководитель Глотовского отделения кооператива. Новым председателем кооператива «АгроУдора» избран Геннадий Иванович Политов.

ПРОЗРАЧНЫЙ РАЗГОВОР

■ В 2013 году ОАО «Монди СЛПК» оказало Удорскому району помощь в размере 5,5 миллиона рублей

11 февраля в актовом зале здания администрации МО МР «Удорский» в рамках расширенного заседания общественного Лесного совета состоялась встреча представителей руководства управления лесообеспечения ОАО «Монди СЛПК» с заинтересованными сторонами Удорского района. От Монди СЛПК на встрече присутствовали директор по лесообеспечению Аксель Бендер, а также представители структурных подразделений управления лесообеспечения.

Выступающие отметили, что в 2014 году Монди СЛПК будет продолжать вкладывать значительные средства в развитие системы лесообеспечения. Это коснётся обновления лесозаготовительных комплексов, сортиментовозов, техники для строительства и содержания лесных дорог, а также проекта по увеличению мощности лесопитомника. Представителям района рассказали также о производственных итогах за 2013 год и о планах на 2014 год. Была представлена информация по подрядным организациям, которые будут реализо-



Формирование помощи - открытый процесс.

вать мероприятия по отводам и таксации лесосек, выполнению лесохозяйственных и противопожарных работ, строительству и ремонту дорог и мостов, лесозаготовке и транспортировке древесины. Кроме того, участникам расширенного заседания общественного Лесного совета рассказали о приуроченных мероприятиях. Участники встречи были проинформированы, что в 2014 году Монди СЛПК дополнительно к действующему сертификату по схеме FSC, который охватывает все лесные участки, в том числе и на Удоре, и цепь

поставок лесопродукции компании, планирует получить сертификат по схеме PEFC. Также в 2014 году во всех лесных подразделениях комбината будет внедрена система экологического менеджмента в соответствии со стандартом 150 14001. Ожидается, что сочетание особенностей всех этих систем благоприятно скажется на работе по развитию системы устойчивого лесоуправления.

Во время мероприятия общественности Удоры рассказали о социально-экономическом взаимодействии между Монди СЛПК и муниципалитетами. Ком-

пания ежегодно выделяет районам на поддержку малого и среднего бизнеса и на развитие социальной инфраструктуры десятки миллионов рублей. К примеру, в прошлом году Удорскому району была оказана помощь в размере 5,5 миллионов рублей.

По словам ведущего инженера Мариной Северенчук, соглашение по помощи предусматривает чёткое распределение финансовых средств: 60% - на поддержку программ по созданию новых и сохранению существующих рабочих мест, 40% - на развитие социальной инфраструктуры района. Формирование самой помощи проходит в рамках открытого процесса с общественностью района и имеет принцип адресности. Имеются нововведения соглашения на 2014 год - это предоставление бизнес-плана и перечисление денег напрямую адресату, минуя администрацию района. Выполнение соглашения стоит на контроле в Министерстве промышленности РК, где оценивает и эффективность этого сотрудничества.

Имеется свой контроль и со стороны общественности. Директор по лесообеспечению

Аксель Бендер особо отметил о важности работы структурного подразделения в Удорском районе, которое осуществляет поставку своей лесопродукции на Монди СЛПК железнодорожными вагонами, что не зависит от распутицы. Представители общественного Лесного совета Удорского района остались удовлетворены объёмом и прозрачностью предоставленной информации. Однако прозвучали и вопросы. В первую очередь это касается выделения населению дров, точнее, её цены. Эта работа осуществляется через индивидуальных предпринимателей, которые работают по договорам. По словам индивидуального предпринимателя Дмитрия Лобанова, из-за высокой цены он не смог найти ни одного клиента, который бы заказал эти дрова. По мнению депутата Совета района Михаила Кузьмина, цену на дрова можно было снизить за счёт прибыли предприятия, чтобы она была более приемлемой для населения района. Как будет решаться в дальнейшем проблема по дровам, покажет время.

**Борис ПЕТИЕВ.
Фото Александра СЕЛИВАНОВА.**

В семи районах Коми природоохранные ведомства проверят состояние заказников

■ Специалисты посетят особо охраняемые природные территории, где чаще всего нарушается природоохранное законодательство

Как сообщает пресс-служба Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды РК, проверки коснутся Сыктывдинского, Корткеросского, Удорского, Печорского, Княжпогостского, Троицко-Печорского, Усть-Куломского районов.

Первый рейд в 2014 году сотрудники Республиканского центра обеспечения функционирования особо охраняемых природных территорий и природопользования (Центр по ООПТ) совместно с представителями других природоохранных ведомств проведут в заказниках Корткеросского района по рекомендации оперативной группы по борьбе с браконьерством, созданной при дирекции международного проекта ПРООН/ГЭФ. Проверки пройдут в рамках соглашения о взаимодействии в области охраны особо охраняемых природных территорий республиканского значе-

ния, которое в середине прошлого года заключили пять природоохранных ведомств.

По информации директора республиканского Центра по ООПТ Р.Полшведкина, в прошлом году сотрудники ведомств провели четыре рейдовских мероприятия на особо охраняемых природных территориях республиканского значения: в заказниках «Вымский», «Удорский», «Верхне-Локчимский» и «Маджский». В ходе проверок выявлено одно правонарушение природоохранных законодательства в заказнике «Вымский». По результатам рейда было принято решение о привлечении к административной ответственности должностных лиц ООО «Коин» по статье «Нарушение правил охраны и использования природных ресурсов на особо охраняемых природных территориях» (8.39 КоАП РФ). Материалы проверки в заказнике «Удорский» переданы в Мин-

природы Республики Коми, где ведется разбирательство обстоятельств, изложенных в актах. В остальных ООПТ нарушений не обнаружено.

В работе оперативной группы по борьбе с браконьерством при дирекции ПРООН/ГЭФ в 2013 году приняли участие 24 уполномоченных специалиста из Управления Росприроднадзора по Республике Коми, Управления по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира и среды их обитания Минприроды Республики Коми, Отдела госконтроля, надзора и охраны водных биологических ресурсов по Республике Коми Двинско-Печорского территориального Управления Росрыболовства. За год этой группой было проведено 14 рейдов. По их итогам составлено 26 протоколов по нарушению правил рыболовства и охоты. Виновные (22 человека) привлечены к администра-

тивной ответственности. На четырех нарушителей материалы направлены в органы МВД для привлечения их к уголовной ответственности. Изъято одно ружье, 180 метров сетей и других орудий незаконного лова рыбы (11 штук), наложен арест на девять транспортных средств.

«Проверки группы ПРООН/ГЭФ будут проводиться еще в течение полугода, а в дальнейшем оперативную работу продолжат сотрудники «Центра по ООПТ» совместно с уполномоченными специалистами других природоохранных ведомств, взаимодействующих в рамках соглашения о сотрудничестве», - сообщил Роман Полшведкин.

***Соглашение о взаимодействии в области охраны особо охраняемых природных территорий республиканского значения заключили Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Коми, ГБУ РК «Республикан-

ский центр обеспечения функционирования особо охраняемых природных территорий и природопользования», Комитет лесов Республики Коми, Отдел госконтроля, надзора и охраны водных биоресурсов по Республике Коми Двинско-Печорского территориального управления Росрыболовства, ФГБУ «Комирыбвод».

Проект ПРООН/ГЭФ (Программа развития ООН/Глобальный экологический фонд) «Укрепление системы особы охраняемых природных территорий РК в целях сохранения биоразнообразия первичных лесов в районе верховьев реки Печора» направлен на решение задачи по организации репрезентативной и эффективной системы управления сетью охраняемых территорий, обеспечивающей сохранение экосистем первичных бореальных лесов и тайги в Республике Коми.

Комиинформ.

О комплексном заказнике «Удорский»

■ На его территории запрещается промысловый лов рыбы и разрешается любительская рыбная ловля

Комплексный заказник республиканского значения «Удорский» был образован постановлением Совета Министров Коми АССР от 26 сентября 1989 года №193 «Об организации новых заказников и памятников природы в Коми АССР» в числе многих других особо охраняемых природных территорий республиканского значения. Заказник создан на основании предложений Коми научного центра Уральского отделения Академии наук СССР, Государственного комитета Коми АССР по охране природы, территориального производственного лесохозяйственного объединения «Комилесхоз» и рай(гор)исполкомов.

В табличном приложении №1 к данному постановлению СМ Коми АССР «Вновь организуемые заказники в Коми АССР» в графе «Местонахождение» применительно к комплексному заказнику «Удорский» отмечается, что он расположен в северо-восточной части Удорского района на территории Удорского лесхоза, охватывает верхнее течение р.Мезень, истоки и притоки рек Верхняя Пузла, Шимур, Нижняя Пузла, Пурзим, Ляпан, Кривая, Тыд, Уыво. Всего 218 кварталов: 112-197, 199-220, 232-268, 280-297, 307-325, 341-356, 376-388, 409-415, по 3-километровым полосам по обеим берегам р.Мезень с кварталов 223 до устья р.Ельва, кварталы 222-224, 269-272, 138, 298-300, 327-330, 358-361, 389-393, 421-425, 453-459, 198-221, 114, 137, 326, 357, 182, 194, 218, 243, 268, 225, 226-231, 273, 331, 394, километровая охранная зона реки Ельвы, кварталы 460- 468, 439-440, 473, 474 до устья р.Удж-ю, кварталы 5-11, 33, 62-66, 95-101, 127-133, 157-165, 189-192, Глотовского лесничества, кварталы 469-472. Площадь заказника составляет 242 тыс. гектаров.

Постановлением Совета Министров Республики Коми от 1 марта 1993 года №110 «Об утверждении положений о заказниках и памятниках природы республиканского значения и организации новых заказников» утверждено Положение о ком-

плексном заказнике республиканского значения «Удорский» (приложение) в редакции постановления Правительства РК от 07.02.2012 г.

Согласно пункту 4 Положения о комплексном заказнике республиканского значения «Удорский» на его территории запрещается промысловый лов рыбы и разрешается любительская рыбная ловля. В соответствии с пунктом 2 статьи 23 Федерального закона «Об особо охраняемых природных территориях» государственные природные заказники регионального значения образуются органами исполнительной власти соответствующих субъектов Российской Федерации по согласованию с соответствующими органами местного самоуправления. Согласно пункту 3 статьи 24 указанного закона задачи и особенности режима особой охраны конкретного государственного природного заказника регионального значения определяются органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, принявшими решение о создании этого государственного природного заказника.

В соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 3 Закона Республики Коми от 14 мая 2005 года №42-РЗ «О регулировании отношений в области охраны окружающей среды в Республике Коми» (в ред. закона РК от 20.02.2012 г. №4-РЗ) к полно-

мочиям Правительства Республики Коми в области охраны окружающей среды в Республике Коми отнесено принятие в установленном порядке решений об образовании особо охраняемых природных территорий республиканского значения, утверждение положений о них.

Согласно подпункту «а» пункта 8 части 9 Положения о Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Коми, утвержденного постановлением Правительства Республики Коми от 3 апреля 2012 года №120 «О Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Коми», данное министерство разрабатывает и представляет Правительству Республики Коми предложения об организации и функционировании особо охраняемых природных территорий регионального значения с учетом предложений юридических лиц и граждан об организации и функционировании особо охраняемых природных территорий регионального значения.

Из приведенного следует, что изменение границ особо охраняемых природных территорий регионального значения возможно на основании постановления Правительства Республики Коми. И в этой связи жителям Удоры можно обратиться в Минприроды Республики Коми с предложением о рассмотрении вопроса по изменению границ комплексного заказника «Удорский». Данная информация о комплексном заказнике «Удорский» предоставлена комитетом по природным ресурсам, природопользованию и экологии Госсовета РК при обращении по вопросам определения границ данной особо охраняемой природной территории.

Конкурс Наша сёмужка-сёмга

Известный в республике и в нашем районе некоммерческий фонд «Серебряная тайга» в прошлом году выступил с инициативой проведения среди педагогов Удоры районного конкурса методических разработок урока или внеклассного мероприятия на тему «Царь-рыба мезенская сёмга».

Конкурс, состоявшийся в рамках проекта «Модельная река Мезень», был организован совместно с районным управлением образования.

- Отклинулись на предложение педагоги четырёх школ - Усогорской, Важгортской, Глотовской и Чимской, - говорит заведующая методкабинетом управления образования Татьяна Быкова. - Победу одержал коллектив Глотовской СОШ, поэтому презентацию работ, поступивших на конкурс, и мероприятие по подведению итогов решили провести в Глотово.

По словам директора школы Анны Кряжевской, в качестве приза за победу в конкурсе для школы приобретены два больших

стенда - один с символикой нашей страны, второй - «визитная карточка школы». Представитель фонда Валентина Семяшина тепло поблагодарила учителей и детей, принявших участие в конкурсе, ибо глотовских учителей активно поддержали их ученики - вся школа. Каждый класс подготовил что-то своё, оригинальное - плакаты, легенды, стенды, значки, буклеты, и всё это про нашу сёмужку-сёмгу. Словом, получилось большое коллективное творческое дело.

Второе место в конкурсе заняли педагоги Чимской ООШ: учитель русского языка и литературы Ольга Целя и учитель коми языка Янина Ягушкина.

Третье место разделили учитель биологии Усогорской СОШ с углубленным изучением отдельных предметов Екатерина Покровская и учитель биологии Важгортской СОШ Ирина Клиш. Всех призёров конкурса наградили дипломами и ценными подарками.

Любовь ВАНЕЕВА.

Актуально Для борьбы с лесными пожарами

Лесные пожары - основная причина повреждения и гибели лесов на значительных площадях. Определению классов пожарной опасности лесов в региональных особо охраняемых природных территориях республики, вероятных видов пожаров, условий и продолжительности периода их возможного распространения, а также разработке противопожарных мероприятий в границах ООПТ регионального значения посвящено издание, подготовленное экспертом проекта ПРООН/ГЭФ в Коми Ириной Визниченко.

Объектами исследования в этом плане стали и комплексные заказники «Верхне-Вашкинский» и «Удорский» в Удорском районе.

Специалисты установили, что

число возгораний леса, расположенного вокруг или вблизи населенного пункта, связано с численностью жителей. По мнению эксперта, наряду с разрешенными лесохозяйственными мероприятиями необходимо проведение работ по обустройству мест отдыха, подъездных путей к заказникам, регулирование посещений леса и контроль за соблюдением правил пожарной безопасности.

Среди противопожарных мероприятий для заказника «Удорский» предлагается расчистка русла рек Косью, Язиньга, Каменка и других от ветровальных и буреломных деревьев, а также создание добровольной пожарной дружины на базе Удорского лесничества.

Полученные результаты позволяют выстроить систему профилактики лесных пожаров и создать условия для обеспечения успешной борьбы с ними.

